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Langues étrangère I (Semestre 1) : 

Troisième cours : La richesse des nations selon Adam SMITH : 

Présentation de la matière : 

- Semestre: 01 

- Domaine: FSECG 

- Matière: Langue I 

- Enseignante coordinatrice: Mme ZERIGUI.K 

- Enseignants participants: Mr HABIB ZAHMANI.O, Mme GUECHAIRI.F et  

Mme KACI.N 

- Séquence: C03/15 

- Code de la ressource:   L1_S1_SEGC_T111_C03_15 

Plan du cours : 

1. Introduction; 

2. Adam SMITH; 

3. La richesse des nations; 

4. La main invisible; 

5. Exemple de la main invisible selon SMITH; 

6. Autre exemple de la main invisible; 

7. Le mercantilisme; 

8. La division du travail selon SMITH; 

9. Le marché; 

10. La monnaie;  

11. Le salaire; 

12. La rémunération. 

1- Introduction :  

« L'Économie politique, considérée comme une branche des connaissances du législateur et 

de l'homme d'État, se propose deux objets distincts : le premier, de procurer au peuple un 

revenu ou une subsistance abondante, ou, pour mieux dire, de le mettre en état de se procurer 

lui-même ce revenu et cette subsistance abondante ; le second, de fournir à l'État ou à la 

communauté un revenu suffisant pour le service public; elle se propose d'enrichir à la fois le 

peuple et le souverain. » Adam SMITH «recherche sur la nature et les causes de la richesse 

des nations, 1776 »  
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2- Adam SMITH : 

Smith est considéré comme le père de la pensée libérale mais aussi comme le père de 

l’économie ; dans son ouvrage « la richesse des nations » il expose son analyse sur l’origine 

de la prospérité récente de certains pays, comme l’Angleterre ou les Pays-Bas. Il développe 

des théories économiques sur la division du travail, le marché, la monnaie, la nature de la 

richesse, le « prix des marchandises en travail », les salaires. 

3- La richesse des nations : 

Le plus célèbre ouvrage d’Adam Smith. Publié en 1776, c’est le premier livre moderne 

d’économie. 

4- La main invisible : 

Selon Adam Smith, la main invisible est un phénomène naturel qui guide les marchés grâce 

au mécanisme de mise en concurrence pour la possession de ressources rares. 

Smith soutient que les individus essayent de maximiser leur propre bien-être et, ce faisant, 

participent au bien de la société tout entière. En cela, ils sont “conduits par une main 

invisible”. 

5- Exemple de la main invisible selon Adam SMITH : 

L’exemple du boucher avec ses clients où s’instaure une relation gagnant-gagnant. Le but du 

boucher est de dégager des profils en offrant les meilleurs produits. Les consommateurs 

souhaitent acheter moins cher et devenir client chez ce dernier. 

6 – Autre exemple de la main invisible : 

Quant à la société contemporaine, on  peut citer l’exemple des automobilistes au rond-point. 

L’idée selon laquelle une absence quasi-totale de règlementation routière serait supérieure à 

tout point de vue. Pour passer cette place circulaire les gens roulent plus prudemment et 

restent attentifs, genre de coopération sociale spontanée qui mène à une circulation fluide, 

fondée sur la seule bonne volonté des automobilistes. 

7- Le Mercantilisme : 

Le mercantilisme est une doctrine économique des XVIe « 16eme », XVIIe « 17eme » et 

première moitié du XVIIIe « 18eme » siècle qui part du postulat que la puissance d'un Etat est 

fonction de ses réserves en métaux précieux (or et argent). Il prône 

le développement économique par l'enrichissement de l'Etat au moyen du commerce 

extérieur. 

 

 

 



3 
 

8- La division du travail selon SMITH : 

L’idée selon laquelle la division technique du travail (la spécialisation de l’ouvrier) peut 

engendrer des gains de productivité a été analysée et exposée de manière systématique pour la 

première fois par Adam Smith dans Recherches sur les causes et la nature de la richesse des 

Nations (1776). 

Smith présente la division du travail comme une conséquence du penchant naturel des 

hommes à l’échange : elle est donc naturelle (elle est dans l’ordre des choses qui n’ont pas 

besoin d’être justifiée pour exister). 

Selon Adam Smith les gains de productivité engendrés par la division du travail s’expliquent 

par trois raisons :  

1- l’augmentation de l’habileté, de la dextérité de l’ouvrier, qui répète des gestes simples  

2- la suppression des pertes de temps lors des changements de tâches  

3- l’invention d’outils par les ouvriers qui connaissent parfaitement la tâche qu’ils doivent 

exécuter. 

9- le marché : 

C’est le lieu de rencontre de l’offre et de la demande (des vendeurs qui offrent et des 

acheteurs qui demandent) ; il existe des marchés de biens, de services et des marchés de 

travail (marché de l’emploie). 

 

10- La monnaie : 

La monnaie est représentée par l'ensemble des moyens de paiement utilisé sur un territoire 

donné. La monnaie prend actuellement trois formes : les pièces et les billets de banques émis 

par la banque centrale ainsi que les dépôts à vue dans les banques ou autres organismes 

financiers équivalents. 

11- Le salaire : 

Le salaire est le paiement du travail convenu entre un employé et son employeur. Et aussi une 

des composante de la rémunération. 

12- La rémunération : 

Dans le passé, la rémunération représentait le salaire. Maintenant, elle représente l’ensemble 

des avantages offerts par l’employeur (l’entreprise) à ses employés. 

Exemple: Salaire de base, prime, véhicule de service, logement de fonction ... Etc. 

 

 

 


